

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.— Provincias, trimestre, cuatro pesetas.— Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Miércoles 13 de Agosto de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.105

### LA VERDAD EN SU LUGAR

Es digno de reproducción el siguiente artículo de *El Guipúzcoano*, órgano del reformismo en aquella provincia, por las enseñanzas que se desprenden de sus declaraciones y que encajan perfectamente á nuestra provincia, en donde tambien se dieron casos de esas amalgamas republicano-monárquicas que tan mal parado dejaron el prestigio del Gobierno caído y en tan desairada situación á los pseudo-repúblicos mendicantes del favor real.

Así se comprende esa encarnizada lucha, reflejo de su profundísima contrariedad, por que hoy, merced á una política moral, ni encuentran calor entre las masas de cuya buena fé abusaron, ni protectorados en quienes vienen resueltos á purificar esta atmósfera viciada y corrompida por los errores y las complacencias.

Ocupe cada uno su lugar en la pelea, y desaparezcan del escenario, envueltas entre sus propias indignidades, aquellas fuerzas que como la romana del diablo han entrado con toda clase de combinaciones y se mostraron fáciles á todo género de enjuagues y fusiones.

Pero dejemos hablar al concienzudo articulista que pone el dedo en la llaga:

«Se habla entre alguna gente, que sin duda no se aviene con la nueva situación que los últimos acontecimientos políticos han creado, especialmente en esta provincia de Guipúzcoa, sobre inconsecuencias de los que tenemos la honra de pertenecer en la misma al partido reformista, que con tanto acierto y atinada prudencia dirige nuestro ilustre jefe, el eminente político señor Romero Robledo.

Pero... ¡inconsecuencias! ¿Qué necesidad nos apremia á caer en semejante debilidad? Si nosotros no pedimos credenciales, ni actas de diputados, ni queremos hormiguar en las antenas de los ministerios y direcciones y otros centros oficiales! Si no acostumbremos, por la sencilla razón de que no los necesitamos, esos merodeos políticos, del campo monárquico al republicano y viceversa, ni apelamos á ese balancin que nos sostenga en el equilibrio al que algunos se muestran tan aficionados, para llamarse ora fusionista, ora posibilistas ó salmeronianos y ora conservadores!

Nosotros, lo que anhelamos vivamente, es la práctica sincera de una política amplia ó expansiva, para que todas las energías, toda actividad, y en una palabra, todo elemento de valía retraída de la escena política por motivos de todos sabidos durante el largo predominio de la grey *indefnida*, salga á la superficie, y los hombres que por sus talentos, por su posición social, por su hacienda y por su actividad pueden ejercer influjo y valimiento en la política y en la administración de la cosa pública, abandonen su quietud y oscuridad para intervenir directamente en los actos y acuerdos de administradores, hasta ahora más atentos á disponer de los organismos del Estado, provincia y municipio, de modo que vivan mejor á su egoísmo y miedo particular, que á contribuir y trabajar al objeto de obtener el bien y la prosperidad de ese mismo Estado, provincia ó municipio, cumpliendo así los deberes políticos y civiles del ciudadano.

Lo que anhelamos tambien, por un principio de moralidad política, es que las situaciones monárquicas no sean presididas ni dirigidas por republicanos, y que los intereses dependientes de ellas no sean administrados por aquellos indiferentes, dado que no enemigos declarados, á los prestigios de la institución monárquica; y esto pretendemos y pedimos, por lo mismo que nunca exigiríamos que en una República tuvieran intervención principal los monárquicos, sin que se entienda tampoco que semejante principio le extendamos hasta el extremo de excluir la conveniencia que en determinados momentos y en cierta clase de asuntos públicos se presenta para trabajar todos en unión por un interés común y general pues ya lo hemos dicho varias veces, que no abogamos por la política de exterminio sino por la de atracción y concordia entre todos los partidos tan necesaria en el país vascongado si es que con sinceridad se pretenden recabar del Gobierno central, respetos

para sus instituciones y reconocimiento para sus derechos.

Y, últimamente, lo que anhelamos y pretendemos es que todos manifiesten los principios que sostienen sin encerrarse en nebulosidades y obscuridades, que lo mismo conducen á la Monarquía que á la República; que establezcan su esfera de acción y propaganda de un modo claro y distinto, á fin de que todos sepamos á que atenernos y no se introduzcan en las relaciones que unos con otros debemos mantener, torpes confusiones que arrastran al caos y envuelven en sombras misteriosas lo que debe ser diáfano é inteligible.

Además, es menester tener en cuenta otro punto que no es tan insignificante como algunos pudieran creerlo.

Los partidos políticos, son como religiones que tienen su decálogo para el cumplimiento de estrictos deberes que no se pueden eludir, y además su culto para de modo ostensible y público manifestar sus ideas. No basta decir: yo soy conservador, y en aquel momento, lugar ó ocasión, en que los actos revisten todo el valor de la verdad ó llevan consigo el sello de la sinceridad y buena fé, se prescinda del testimonio que justifique las convicciones.

Estos son los puntos en que basamos nuestra conducta política y ésta la norma que adoptaremos sin vacilaciones, pues así juzgamos contribuir al bien del país y de sus instituciones.»

### Entre comas

#### LA MULETA

Marcela guardaba su rebaño á la sombra de los frondosos castaños, que forman como una alfombra azul, destacándose sobre el verde oro del césped.

Con los pies desnudos y acardenalados por las picaduras de las zarzas, vestida con una saya roja y una camisa de basta tela de cáñamo, estaba sentada al pié de un árbol.

Tenia sobre las rodillas un cordero recién nacido, y cerca de ella, acostado en la yerba, un mastín de fiero aspecto que dormía con el hocico entre las patas, exhalando de cuando en cuando sordos gruñidos, como si soñara con lobos.

Marcela tenia nueve ó diez años. Era pequeña, de ojos grandes, pero apagados. de cabellera obscura, de faz curtida y escasas carnes.

Entreteníase contemplando con embeleso los saltos de los pájaros, la marcha del rebaño que iba de mata en mata, y el vaivén suave de los arbustos perfumados, movidos por el soplo de la brisa.

Solemne como una bendición era aquel espectáculo.

Ella miraba y sonreía con ese apacible gozo de quien está satisfecho de la existencia y no tiene penas ni aspiraciones.

Aquel, como todos los días, fué para ella encantador y sin otras emociones que correr detrás de alguna oveja que se descarriaba del rebaño.

Cuando volvió por la noche al cortijo, la tía con quien vivía dijo á un hombre desconocido para Marsella.

—Aquí la tiene V.

El hombre, que llevaba ancho sombrero, caído sobre una oreja, varias ostentosas sortijas en los dedos y gruesa cadena de oro pendiente del chaleco, se acercó á la muchacha, la cogió por la cintura, la levantó en alto, la lanzó como hubiera podido hacerlo con una pelota, la agarró con la otra mano, la hizo girar como una peonza dos ó tres veces, y la dejó caer, en fin, de pié en el suelo.

Mientras que Marcela, asustada y sobrecojida de espanto se refugiaba en un rincón, el hombre dijo á la tía de la pastorcita:

—Estamos conformes. Es joven, delgada, flexible. Así, queda cerrado el trato. Trescientas pesetas por dos años. No hay que volverse atrás. ¡Vaya con la muchacha! No sabe la suerte que le ha caído.

Marcela le miraba estupefacta, con la boca abierta.

Cuando se le explicó que aquel hombre se la llevaba para hacer de ella una gimnasta, para que en los circos bailase sobre una cuerda, como los titiriteros que se ven en las ferias, se puso á sollozar y á derramar copiosas lágrimas.

¿Era posible que abandonara su rebaño?

¡Qué desconsuelo no ir ya más á sentarse con su perro y con su corderillo sobre las rodillas á la sombra de los castaños!

—¡No! ¡no!—gritaba.

Pero otro día, al despuntar el alba, fué preciso separarse de los seres que amaba.

No hubo más remedio que llevarla á donde estaban las ovejas.

De allí se la apartó convulsa, ronca y retorciéndose con desesperación infantil.

El rebaño quería seguirla en tumulto. Sus balidos parecían gemidos humanos.

Diríase que las ovejas lloraban la separación de su tierna amiga.

Marcela, oculta bajo un nombre de artista inglesa, llegó á ser en corto tiempo una acróbata célebre.

Tan joven, tan débil, igualaba sin embargo, en temeridad y destreza á los gimnastas más arriesgados.

Danzar en la cuerda tirante sin balancia fué para ella un ejercicio sencillísimo, al cual renunció pronto.

Como Leotard, como Leona Daré, ella se suspendía en los trapecios, los soltaba y los volvía á recoger al vuelo.

Era tan pequeña que cabía en la boca de un cañón.

Allí se la colocó, y entre un estampido formidable y una explosión de rayos y humo, se lanzaba á través del espacio, con la misma seguridad que si sus brazos fueran alas abiertas; parecía que aquel proyectil de carne y hueso era un pájaro.

Ante este sorprendente espectáculo, en los circos, en los hipódromos de todas las capitales de Europa estallaban las exclamaciones más entusiastas mezcladas con gritos de horror.

Era de ver aquella niña cruzando sobre todas las cabezas, sin red que la protegiera en su caída deslumbradora con su traje de lentejuelas de plata, entre las irradiaciones de la luz eléctrica, que la envolvían en olas vaporosas y fantásticas penumbras.

Conoció la gloria en todo su esplendor.

Sin embargo, Marcela pensaba siempre en aquel su rebaño, que pastaba sobre las hierbas olorosas, en su perro de figura de fiero adormecido al pié de los frondosos castaños.

Aunque ahora sus trajes eran ricos, deslumbradores como los de una princesa de cuentos de hadas, conservaba, con religioso fervor, en su maleta, sus antiguos harapos de pastorcilla, impregnados aun de olor de los vellones y de las hierbas, tantas veces acariciados por sus manos.

Sucedía á menudo que en un instante de peligro se acordaba de estas cosas, y entonces estaba á punto de faltarle la cabeza y ocurrir una catástrofe.

Una sola esperanza la sostenía en su pena.

Dos años es un espacio de tiempo largo, bastante largo para el que sufre: pero no son toda la vida. El contrato que la ligaba al director de la compañía terminaba al espirar este plazo.

Pasaron meses y meses. En ellos hubo viajes, peligros, triunfos.

Marcela contaba las semanas, los días, las horas, á medida que avanzaba el término de su esclavitud.

Ya no lloró.

Una noche por fin al empezar sus ejercicios dijo al director:

—¿Con que señor, mañana estoy ya libre?

El director soltó una fuerte y feroz carcajada.

—He renovado el contrato con tu tía—contestó;—me perteneces por cinco años más.

Estas palabras fueron un golpe terrible para la muchacha; sintió como si la hubieran roto el corazón.

Pero no había más remedio que trabajar.

Cuando ella volviera á sus campos—pensó entonces—el perro ya habría muerto.

Estos pensamientos de angustias la trastornaron, en términos que su habilidad iba entorpeciendo.

Llegó, cierto día, el momento en que se la colocaba en la boca del cañón.

Marcela se deslizó hasta el fondo. Enmudeció la música, según costumbre, para el último y más arriesgado de los ejercicios. Entretanto ella pensaba aun en sus campos, en los seres que tal vez no volvería á ver.

Se le ocurrió una idea espantosa.

El ser coja ó manca sería para ella la felicidad.

Estalló la detonación.

Marcela hendió el aire.

—¡Coja ó manca!—iba pensando.

Llegó al trapecio: lo tuvo al alcance de sus manos... pero no lo cogió.

Cayó en el borde de una grada, entre los espectadores, que, asustados, se apartaban gritando horrorizados.

Hace algunos meses, un viajero con un saco á la espalda, después de haber marchado por un país desierto, lejos de los caminos de hierro y de las grandes ciudades, llegó á una llanura cubierta de yerba, donde una mozucla guardaba un rebaño á la sombra de unos castaños.

Estaba sentada al pié de un árbol, teniendo al lado un mastín de pelo erizado y aspecto salvaje, que dormía con el hocico pegado á la tierra.

La pastorcilla reía contentísima, mirando sus ovejas y corderillos.

El viajero la contempló largo rato.

Estaba encantadora; la dicha rebosaba en sus ojos.

¡Era Marcela!

La muleta era el símbolo de su libertad.

GIL BLAS.

### Cartera general

#### MELILLA

**Su situación geográfica y fortificaciones.—Su importancia.—Su comercio.**

En el Mediterráneo, enclavada en el territorio africano, á 8 millas del cabo de Tresforas, á 205 kilómetros de la costa de Motril, 270 al Oeste de Orán, 270 al Este de Ceuta, 125 del Peñón, 99 de Alhucemas y 314 al Suroeste de Marruecos, hallase Melilla, la Melilla de los indígenas, como la llaman algunos historiadores, ocupando una reducida península que comunica con el continente africano por una línea de rocas, sobre la que se ha construido una calzada, protegida por los fuegos de la plaza. El frente Norte de esta última es completamente inaccesible, por efecto de lo escarpado de las peñas, que por esta parte forman su límite, quedando defendida la plaza por el lado Este, por una torre de forma elíptica. La fortificación se extiende hasta cubrir el ángulo del Suroeste. La puerta de la plaza que da al Oeste, comunica con las obras exteriores que se han ido mejorando paulatinamente, gracias á la *actividad prodigiosa* y al *celo patriótico* de nuestros gobiernos. El puerto de Melilla es cómodo y seguro, aunque de escaso fondo. Los límites de la plaza son el Mediterráneo y las kábilas marroquíes.

Cinco partidos ó Alcahías, rodean á Melilla, que son Mazuca, Bencifuror, Bene-usidel, Benézicar y Bene-gullafar, á los cuales está encomendada la guardia del campo, que cubren cada tres días unos 300 hombres armados, bajo los órdenes de un moro principal que llaman cabo.

Cercan la plaza á tiro de cañón las alturas de San Lorenzo, Santiago, San Francisco y el cerro de la Horca, sobre los cuales hubo en otro tiempo fortificaciones españolas á distancia de medio tiro de fusil en los fuertes del Rosario, Victoria Grande y Chica.

El primer recinto de Melilla lo constituye la irregularidad de una roca con diferentes alturas y separada del mar por un foso de cien varas de largo, abierto artificialmente.

En lo que se llama el segundo recinto de la plaza, está la batería de la plaza de Armas los baluartes de San José y de San Pedro y el cuartel de tropa y presidiarios. El tercer recinto está compuesto del baluarte de San Fernando y el de las Cinco Palabras. Todas estas obras están defendidas por cañones de bronce, de hierro, morteros y obuses.

Las calles de Melilla son desiguales é incómodas, pero muy limpias. Sus casas están bastante deterioradas. Hay, sin embargo, algunos edificios que se conservan en buen estado, entre los cuales se distinguen el pabellón del clero castrense, la botica real, el parque y maestranza de ingenieros y el hospital real.

Tiene Melilla dos magníficos aljibes que recogen toda el agua llovediza de la plaza, y dos muelles ó desembarcaderos que sirven de entrada á la plaza, defendidos por los fuertes de San Luis y San Antonio.

La vega de Melilla no es grande, pero pudiera ser deliciosa si los moros la cultivasen. Báñala un río de mediano caudal llamado del Oro.

La plaza de Melilla presenta en el día, comparada con el esplendor de que ha gozado en otras épocas, un aspecto pobre y abatido. En tiempo de don Fernando VI los moros, contenidos á gran distancia de nuestras fortificaciones, acataban la autoridad de nuestros gobernadores. La inmediata vega era entonces un jardín delicioso que cultivaban pacíficamente los habitantes, extendiendo sus labores hasta más allá de las alturas de Frana. Había siempre en Melilla una guarnición numerosa y varias compañías fijas de voluntarios hijos del país, que por sus hechos de armas se habían granjeado el aprecio del gobierno y el respeto de los moros. La bandera española ondeaba constantemente por los vientos que nos traían las glorias de nuestros antepasados. Pero ha sido tal el cúmulo de medidas desacertadas que han venido cometiendo desde aquella época, que ellas han contribuido á precipitar la decadencia de un punto cuya importancia defensiva es verdaderamente incalculable.

Es de todo punto indiscutible que el imperio marroquí ha de ser uno de los objetos de nuestra política internacional.

El ejemplo de otras naciones puede servirnos de gran enseñanza. Inglaterra no solo aumenta siempre el número y la energía de sus bocas de fuego en Gibraltar, sino que con la proverbial astucia británica va tomando posiciones y fortificándose en Tánger, en Yubi, en Mogador, y en otros puntos de la costa del moro.

Siendo muy pocos los moros que se dedican á la venta de artículos, los precios se resienten de la falta de concurrencia, y aunque ínfimos, son triple de lo que pudieran ser dándose franca entrada en el mercado de la plaza. En los alrededores de Melilla los moros se dedican á la venta de vacas, carneros y leña. A cambio de estos efectos, toman brea, alquitrán, vinagre, quincalla, es-



pejos, cerraduras y otros útiles. Muchas veces cambian sus frutas, gallinas, miel y huevos por la compostura de sus Calderos en la plaza.

A estos artículos están reducidos los recursos de los habitantes de la plaza, teniendo los moros que ir a buscar á Mogador el café, el azúcar, papel, lana y otros efectos de que se podrían proveer por Melilla y Ceuta, con lo cual ganaría mucho Melilla en importancia y desarrollo comercial.

## Desde el extranjero

### LA EJECUCION DE KEMMLER

Un telegrama de un corresponsal en Nueva York dió á conocer hace tres días la primera ejecución por la electricidad verificada en aquella ciudad y su prisión de Auburn, en la persona de un tal Kemmler, condenado por asesinato.

Pero el telegrama no pudo transmitir todo el horror de aquellos momentos. En la prensa francesa encontramos minuciosos detalles del hecho.

Kemmler llegó á la sala de ejecución acompañado de su guardian, el cual dijo al reo: —Diga algo, si algo tiene que decir.

—Solo me queda desear buena suerte, mejor que la mía, á los que quedan en este mundo.

Kemmler se sentó en el sillón. Este no presentaba grandes diferencias de uno cualquiera, fuera que estaba colocado sobre aisladores de vidrio, y que por sus patas y brazos se enroscaban los gruesos alambres que á un simple contacto de un conmutador debían hacer correr por el terrible asiento una corriente eléctrica poderosísima.

Kemmler no se inmutó. El solo se colocó en el sillón é indicó en cual sitio debían sujetarse mejor las correas, colocándose con mano propia la esponja del aparato en la frente.

Cuando juzgó que estaba todo dispuesto, Kemmler dijo:

—¡Adiós, todos!

El verdugo oprimió el botón comunicador, y una corriente de dos mil volts, capaz de fundir un metal blando, sacudió el cuerpo de Kemmler, que quedó luego rígido. No se oyó un solo grito.

Pocos segundos después se interrumpió la corriente, y un médico se acercó al reo. No estaba muerto y empezó á balar y exhalar gemidos roncados parecidos á rugidos apagados.

No hubo uno entre los asistentes que no lanzara una exclamación de espanto y apartara los ojos con horror.

En la cara del reo se dibujó una mueca de espantoso dolor.

Había que empezar otra vez y muchos de los espectadores huyeron y otros se desmayaron.

Pero se volvió á establecer la corriente. Pareció como que la electricidad se negaba á ser cómplice de los hombres que la sujetaban para llevar á cabo aquel verdadero asesinato; varias veces vaciló, hasta que al fin accionó sobre el cuerpo de Kemmler varios minutos.

Esta vez el reo estaba bien muerto. Una ligerísima nube blanquecina que más parecía vapor que humo se desprendió del cuerpo, y el ambiente fué invadido de un olor acre y nauseabundo en el que se percibía fácilmente el de carne y cabellos quemados, y los médicos declararon que la muerte era un hecho indudable.

El cuerpo de Kemmler quedó inmóvil, con la inmovilidad que en la muerte ordinaria es reposada y serena, y en aquella fué horrible de contemplar.

La autopsia dejó ver lo siguiente: en el casco de la cabeza había sido levantada la piel; se había secado la esponja del electrodo, la sangre estaba coagulada y los pulmones congestionados. El corazón y los intestinos presentaban el aspecto normal; pero en el cerebro, en el sitio de aplicación del electrodo, estaba carbonizada la sangre.

Fué tal el horror de todos los presentes, que es seguro que la de Kemmler será la única ejecución por la electricidad.

## Desde Santander

### RECUERDO INDELEBLE

Por referirse á los orfeones gallegos reproducimos con gusto estas líneas de *La Voz Montañesa*:

«Nunca hemos visto nuestra redacción más favorecida que anoche; jamás los vecinos de la calle de San Francisco han visto una aglomeración de personas como la que vieron apiñarse para oír á los orfeones *El Eco*, de la Coruña, y *La Sirena*.

La visita de anoche dejará en nuestro ánimo indeleble recuerdo. ¿Y cómo no?

Inestimable en sí la distinción de que los hijos de la Coruña nos hacían objeto cantando bajo nuestros balcones algunos números de su interminable repertorio, le hacia á nuestros ojos más valiosa todavía porque el pueblo de Santander acudió, con su tradicional cultura, á suplir nuestras deficiencias para hacer justicia á los distinguidos orfeonistas.

Nuestras palmas eran pocas para aplaudir aquellas arrobadoras melodías, aquel cadencioso cantar y el torrente de armonía arrancada por la magistral batuta de nuestro amigo de ayer pero amigo para siempre, señor Chané; y para que la ovación fuese siquiera una pequeña parte de lo que nosotros sentimos, acudieron en nuestro auxilio diez y seis palmas que se batían frenéticamente, pues, según todos los cálculos, no bajarían de 8.000 almas las que inundaban las calles todas del frente y costados de nuestra redacción.

Cuatro números cantados por *El Eco* de la Coruña, entre ellos *A volada* del Sr. Chané, precioso canto descriptivo en que se ven agruparse los hijos y las hijas del Miño, al son del rabel, para luego alternar en sus canciones picarescas, pero tiernas y sentidas, y *Pepita*, fueron frenéticamente aplaudidos y arrancaron vítores á Galicia, á la Coruña y al orfeón *El Eco*.

¡Qué hermoso es sentir esos gritos de fraternidad entre dos pueblos hermanos!

¿Y qué menos podíamos hacer en obsequio á nuestros deferentes huéspedes?

Porque conste, y esta manifestación arranca de lo más profundo del corazón:

Aquellas explosiones de la multitud son pálido reflejo de la simpatía y admiración que en el ánimo sentimos, no ya el director y redactores de *La Voz Montañesa*, sino todos en Santander, por los orfeonistas gallegos, porque, para no repetirlos, diremos que todo esto alcanza también al Gallego, de Lugo.

Terminado el canto, en el que *La Sirena* tomó parte, cantando *El Chimío*, pero muy bien, y mereciendo nutridos aplausos, obtuvimos la distinción de que ambos orfeones pasasen á los locales de la redacción, invadidos ya por amigos queridos y por bellísimas señoritas, y tras modesto obsequio, hubo brindis, saludos cariñosos, en que no se olvidaron frases de fraternidad entre la Coruña y Santander.

El presidente del orfeón *El Eco*, D. José Martínez Fontela, abogado del ilustre colegio de la Coruña, en un elocuente discurso, manifestó que, si habían visto defraudadas sus esperanzas no mereciendo, en concepto del jurado, el primer premio, las deferentes atenciones de que el cultísimo pueblo de Santander los había colmado y la ovación de cuantas veces se habían presentado al público habían sido objeto, eran para los orfeonistas premio de más estima y galardón muy superior á sus merecimientos, encargándonos, por considerar á *La Voz Montañesa* como la genuina representación del pueblo de Santander, manifestarlo así desde las columnas del periódico, asegurando á los santanderinos que jamás se borrarán de su memoria las breves horas pasadas en esta hermosa ciudad.

Nuestro director, en breves frases, felicitó á los individuos de *El Eco Coruñés*, lamentando que el jurado no les hubiese adjudicado el primer premio; pero que, en compensación, el gran jurado de la opinión pública les distinguía con su admiración y simpatías.

Que celebraba que, al honrar la redacción con su visita, le proporcionasen ocasión de manifestarles cuanto agradecíamos la distinción que se dispensaban y de ofrecerles nuestra deferente simpatía y amistad estrecha é inextinguible.

Pepe Estrañi brindó en verso, expresando los mismos sentimientos.

Al abandonar la redacción, el pueblo saludó con un frenético aplauso á los dos orfeones, con vítores y otras demostraciones de cariñosa y deferente simpatía.

No creíamos haber cumplido fielmente nuestra misión de narradores, si no consignásemos, para orgullo de Santander, que, no obstante hallarse como en prensa al pie de nuestros balcones de 8 á 9.000 personas, de tal modo se guardaba silencio, que se hubiera oído, mientras cantaban los orfeones, el vuelo de una mosca.

Poco después llegó el orfeón Gallego, de Lugo. Rendidos de fatiga, pues habían estado cantando toda la tarde en el astillero y en las moradas de las autoridades, corporaciones y redacciones de los demás periódicos locales, no pudieron hacer más que cantar el hermoso coro *Pepita*, no permitiéndoles la fatiga ni aun aceptar la invitación que les hicimos de pasar á la redacción, á la que nos ofrecieron venir hoy.

Calurosamente saludados á su llegada, fueron frenéticamente aplaudidos al terminar de cantar.

Que lleven á Lugo la seguridad de que se han granjeado para ellos y para aquel pueblo de la región gallega las simpatías, de los montañeses.

## Correo de Galicia

### DIPUTACION PROVINCIAL

A la una y media del lunes se reunió la Corporación provincial en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del Gobernador civil señor Linares Rivas, asistiendo 26 diputados.

El secretario señor Caneda dió lectura á la convocatoria objeto de la reunión, manifestando en seguida el señor Presidente que se iba á proceder al nombramiento de cuatro diputados para formar parte de la Junta provincial del Censo.

Preguntó el señor Latorre en que forma se había de verificar la votación, y si habían de tomar parte en ella el señor Presidente y el diputado de Real orden señor Calderón.

La presidencia dió cumplida respuesta á estas preguntas.

También el señor Llamas pidió se significase la manera y forma de la votación, contestando el señor Presidente que la haría conforme á la ley; es decir, con una sola papeleta, un solo nombre y un solo escrutinio.

Intentó sostener luego el señor Latorre que no debía verificarse así la votación; pero el señor Gobernador Presidente le objetó que lo que estaba determinado en la ley no podía resolverlo la Diputación, y que si algún diputado quería reclamar contra la votación, que lo hiciese después de celebrarse ésta.

Dijo unas cuantas palabras el señor Latorre, y el señor Lopez Vidal manifestó que la discusión que se estaba llevando á cabo era ilegal, pues lo que estaba claramente expreso en la ley debía imperar á todo trance, y que la Diputación no podía intervenir de ninguna manera en la interpretación de un artículo de la ley.

En cuanto al voto del señor Presidente, dijo que la ley se lo concedía, lo mismo que al diputado de Real orden señor Calderón, pues lleva al seno de la Diputación toda la plenitud y facultades de los demás diputados.

Rectificaron en seguida los señores Latorre y López Vidal, procediéndose en votación secreta á la elección de los cuatro diputados para la Junta del Censo.

Verificado el escrutinio, se obtuvo el resultado siguiente: don Marcial Ramos Quiroga, 6 votos;

don Silverio Moreda, 6; don Juan Graño, 5; don Evaristo Babé, 6; y don Augusto Abella 4; quedando nombrados por consiguiente los cuatro primeros.

El señor Latorre formuló una protesta contra la votación, protesta que hizo constar el señor Linares, no porque fuese legal, sino porque se trataba de su persona como presidente.

Después de varios pareceres sobre las horas que había de disfrutar la Comisión de Contabilidad para emitir dictámen acerca del presupuesto para gastos electorales y sobre economías en el de la provincia, determinó el señor Presidente suspender la sesión hasta las seis de la tarde.

Aquella se reanudó á las siete y media, bajo la presidencia del señor Llamas Novac.

El señor Romero Donallo, como presidente de la Comisión de Administración y Contabilidad, manifestó en nombre de aquella, que dada la importancia que entrañaba el asunto, no había podido dar dictámen, y sería conveniente que se nombrase para el objeto una comisión especial.

Entendió muy bien el señor Moreda que el nombramiento de una comisión especial era anormal, y que la innovación que se proponía no era nada correcta, porque tan solo á la Comisión de presupuestos compete el emitir dictámen en esta clase de asuntos.

Si la comisión no quiere obrar de lijero, que tome con tiempo el asunto, pues de otra manera es inmiscuirse en funciones privativas de la Comisión de Administración y contabilidad.

A petición del señor Calderón, se leyó el artículo 109 de la ley, que venía en apoyo del criterio sustentado por el señor Moreda.

Insistió el señor Romero Donallo en su proposición, pareciéndole muy fundadamente al señor Moreda que la única llamada á intervenir en el asunto era la Comisión de Administración y contabilidad, y en ello se veía inconveniente, pues con estudiar los presupuestos é introducir las economías marcadas por el Ministerio de la Gobernación, cumplía con el deber que le imponía la ley; de lo contrario era incurrir en una ilegalidad.

La presidencia pone á votación la proposición del señor Romero, protestando de ello el señor Moreda, que pide votación nominal.

Se procede á la elección de dicha Comisión especial, siendo designados para componerla los señores Moreda, Caneda, Calderón, Ramos Quiroga y Vázquez Otero.

Pregunta la presidencia quien ha de fijar los recursos para atender á los trabajos del Censo, á lo que contesta con gran oportunidad el señor Plá:

—Pues otra Comisión especial. Se acuerda que sea la de Contabilidad. Ayer volvió á reunirse la Diputación para discutir los dictámenes de ambas comisiones.

### NOTICIAS

CORUÑA 13.—Uno de los toretes lidiados el domingo en la Coruña por los distinguidos aficionados del *Sporting Club* ha sido cedido por dicha sociedad á las Conferencias de San Vicente de Paul, repartiéndose anteayer por mitad entre varios hombres y mujeres necesitados.

—En el tren correo del lunes llegó á la Coruña el orfeón *Coruñés* núm. 4, de su regreso al Certámen de Santander. Su maestro director señor Veiga, ha sido nombrado, director honorario del orfeón *La Sirena*, de Santander.

—El orfeón *El Eco* dará dos conciertos en Gijón y otros dos en Oviedo. De modo que hasta últimos de la presente semana no llegará á la Coruña.

PONTEVEDRA.—Hállase en esta capital la inspirada poetisa orensana señorita Filomena Dato Muruais.

VIGO 11.—Sin que mediara aviso ninguno, Peral, acompañado de su esposa, llegó hoy á esta ciudad.

Sin embargo de la reserva, supose dos horas antes que venía el ilustre marino, y en este espacio de tiempo el pueblo en masa se fué á la estación del ferrocarril.

El recibimiento que se ha hecho á Peral ha sido entusiasta é imponente.

Peral, acompañado del alcalde, del presidente del Gimnasio y del de la comisión de la estatua á Méndez Núñez, entró en la población en carruaje al cual seguía la muchedumbre con antorchas encendidas.

En la estación le esperaban también músicas y el orfeón.

Desde la estación hasta el hotel de Europa donde se hospeda, la multitud no ha cesado de dar vivas al inventor del submarino y á Peral.

Los balcones estaban llenos de señoras que agitaban los pañuelos.

La fachada del Gimnasio tenía una bonita iluminación de gas.

La muchedumbre hizo salir á Peral á un balcón del hotel, aclamándole sin cesar.

Mañana en el tren de la tarde saldrá Peral para Mondariz. Después de tomar las aguas regresará á Vigo para asistir á las regatas y á la inauguración de la estatua de Méndez Núñez.

LUGO 12.—Con motivo del regreso del orfeón Gallego, habrá iluminación en la Casa Consistorial.

Las sociedades han dispuesto también algunos festejos.

Varios particulares obsequiarán á los orfeonistas con coronas y otros objetos de arte.

El laureado orfeón es esperado hoy.

## Crónica marítima

### Resoluciones:

Se han concedido los siguientes destinos:

Al primer tercio activo al teniente de infantería de marina don José Lopz.

Al sexto el del propio empleo, don Ramon Gomez.

Al departamento de Cadiz el capitán de fragata don Rafael Micon.

A las ordenes del ministro el capitán de fragata don Joaquin Micon.

—Se otorgan las licencias que siguen:

Dos meses al teniente de infantería de Marina don Dionisio Posida.

Un mes al alférez del propio don Leandro Sa-rategui.

Dos meses al primer maquinista de primera clase, don Ramon Leira.

—Ha entrado en número el primer practicante escudero, don Manuel Vela Perez.

—Se han concedido 4 meses de licencia para Barcelona y San Sebastian al alférez de navio don Francisco J. Rimes y Blanco.

—Se ha dispuesto que un primer maquinista de primera clase se traslade desde Ferrol á Cádiz á relevar á uno de su clase don Ramon Leira que debe pasar en uso de licencia, por carecerse en dicho departamento de maquinistas de esta categoría sin destino.

—Ha sido autorizada permuta entre los alféreces de navio don Francisco Gallego Arenosa y don Eduardo Jaudenes y Barcena, debiendo el último trasladarse á Ferrol.

—Embarca en la corbeta *Nautilus* el alférez de navio don Manuel Somoza y Hartley.

### LA ESCUADRA DE INSTRUCCION

El domingo fué día de grande animación en la ciudad donostiarra por el acontecimiento de la llegada de la escuadra.

Los buques que en un principio fondearon á una milla de la Concha, levan ron anclas á la caída de la tarde, con objeto de pasar la noche en alta mar.

Ayer, martes, fueron inspeccionados por el general Beránger. Hoy, miércoles, se celebrará la gran revista de la escuadra por S. M. la Reina.

Del 14 al 15, además de la escuadra austriaca, en que presta servicios el Archiduque Esteban hermano de S. M., se aguarda una división de la francesa, correspondiente al Canal de la Mancha.

El ministro de Fomento, Sr. Isasa y su familia visitaron el crucero *Isla de Luzón* y el caza-torpederos *Destructor*.

A *La Correspondencia de España* suministran estos otros detalles:

«El martes girará el general Beranger una visita de inspección á los cruceros, ordenando zafarrancho de combate, ejercicios de torpedos y de artillería.

El miércoles pasará la reina revista á la escuadra, ordenando los ejercicios propios de la marina militar.»

El *Colón* regresará de Tanger á Cadiz, limpiará sus fondos y saldrá para Montevideo, con objeto de sustituir al *Infanta Isabel*.

A las doce de la mañana de ayer fondeó en el puerto de la Coruña el vapor correo *Veracruz*, conduciendo la correspondencia y un buen número de pasajeros.

## Del interior

Ha sido agraciado con la gran cruz de Carlos III el ex-ministro de Gracia y Justicia, nuestro respetable amigo don Aureliano Linares Rivas, por cuya distinción merecidísima le felicitamos.

El conocido violinista D. Juan Pérez abandonará en breve su ciudad natal para fijar la residencia en Madrid.

Antes de ausentarse hay probabilidades de que sus admiradores, que son muchos, organicen en beneficio de tan aventajado joven una velada musical, ofreciéndole de este modo un expresivo medio para despedirse de este público entre el cual hizo los primeros escauceos de su carrera artística.

El suceso tendrá lugar en el teatro *Romea*.

Entró anoche en puerto, procedente de Liverpool, el vapor español *Riña* que queda sujeto á tres días de observación.

Ayer hubo necesidad de enchiquear cuatro de los diez bichos que han de lidiarse en las próximas corridas, por entablar luchas con sus compañeros de encierro.

Los mugidos de las bravías reses se oían desde la plaza de Dolores.

En el corral, sino menos intranquilidad, reina alguna más armonía.

Una comisión del comercio recorría anoche los establecimientos gestionando el concurso de suscritores para contratar la instalación del alumbrado eléctrico.

La junta de administración y trabajos del arsenal ha señalado el día 11 de Septiembre próximo para celebrar la subasta, con objeto de contratar al suministro de 1.000 toneladas métricas de carbón Cardiff, para repuesto de almacenes, bajo el tipo de 32.000 pesetas.

La subasta para el suministro de aceites, grasas y demás materiales que durante dos años puedan necesitarse en el arsenal tendrá lugar también el día 11 de Septiembre próximo.

En el Cantón de Quesada se están haciendo los preparativos para la fiesta nocturna del 16.

Su Santidad se ha dignado conceder licencia á todos los fieles cristianos para comer carne el próximo viernes 15, fiesta de la Asunción de Nuestra Señora.

El *Boletín Oficial* publica la anunciada circular del señor Gobernador civil de esta provincia, en la cual se dispone, en cumplimiento de lo ordena-

do por la Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio, y á propuesta del Ingeniero agrónomo, que todos los Alcaldes remitan dentro del improrrogable plazo de 20 días, contados desde el 11 del corriente, los datos que al efecto se expresan en el correspondiente interrogatorio, referentes al cultivo de cereales y leguminosas asociadas, á fin de conseguir la formación de «Bosquejo del mapa agronómico.»

En el coche Ferrocarrilana salió anteayer de la Coruña para Santiago nuestro apreciable amigo y correligionario D. Manuel Linares Rivas, en donde vá á pasar algunos días al lado de su familia.

Parece que los alumnos de enseñanza libre, piensan elevar una solicitud pidiendo exámenes en Enero próximo.

Noticias militares:

El día 15 de Setiembre próximo se celebrará en la Comandancia de la Guardia civil de la Coruña la sabasta para contratar el servicio de provisión de vestuario, equipo y monturas que se necesiten en el tercio por término de cuatro años.

—Se ha concedido el retiro para Tuy, con el haber mensual de 225 pesetas, al capitán del Regimiento de Infantería de Reserva de Tuy número 36, D. Zenón Rodríguez Alonso.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento de carterero de Neda, hecho á favor de D. Robustiano Franco.

Se halla en puerto el yath francés *Gannet* que á consecuencia de la niebla y navegando por las alturas de Finisterre chocó con un vapor inglés.

Trae roto el bauprés y tajamar, y actualmente se halla fondeado en las inmediaciones del Astillero de los señores Vila y C.ª de la Graña, donde se atiende á la reparación de las averías que sufrió dicho buque de recreo.

Se gestiona para subir al varadero del Arsenal con objeto de arreglar los fondos.

En las cercanías de la plaza de toros hubo ayer un altercado entre un grupo de jóvenes y un guardia municipal, altercado al que se dió importancia, pues se hizo intervenir hasta al Alcalde. Realmente el asunto no merece los honores de explicarlo, pues en su esencia es completamente baladí.

Informa un diario noticiero de la Corte que cuantas noticias se han publicado acerca de la supuesta reorganización del ministerio de la Guerra, carecen en absoluto de fundamento.

Ni el material de los cuerpos pasa á las inspecciones generales.

Ni en el personal de generales se proyecta combinación alguna.

Ni se dividirá en dos la actual inspección general de artillería é ingenieros.

Ni se aproxima, por consiguiente, á la verdad nada de lo que sobre tales extremos se dice por unos y por otros.

Podemos asegurar que el real decreto de 2 de Marzo último quedará en vigor respecto de todo lo que constituye lo esencial de sus disposiciones.

Para la función que se anuncia hoy en *Romea* en beneficio de la pequeña y ya notable actriz Dora Lambertini han sido tomadas muchas localidades.

Las sociedades de recreo y el comercio á los cuales dedica la beneficiada el espectáculo preparánle algunos regalitos.

Ha regresado del balneario de Cuntis, el ingeniero jefe de la armada, don Pedro Suarez.

La *Gaceta* de hoy publica la real orden del ministerio de la Gobernación ampliando hasta el día 25 del corriente el plazo para que las Juntas municipales del Censo puedan practicar las operaciones de la rectificación de las listas electorales.

El vapor *Hércules*, conducirá hoy á esta ciudad, la correspondencia de Cuba, llegada ayer en el correo *Veracruz*.

Ayer á las dos y media de la tarde se promovió una reyerta en la calle del Sol entre un panadero y una vecina de la calle, resultando esta con algunas contusiones que le fueron curadas de primera intención en la casa de Socorro.

Incompleta habíamos dado á conocer la fé de bautismo de los toros que se lidiarán el 15 y 17.

Hoy nos es ya permitido satisfacer en absoluto la curiosidad de los aficionados.

Los cinco que por su orden se lidiarán en la primera corrida se llaman: 1.º *Botinero*, 2.º *Fidelo*, 3.º *Jinito*, 4.º *Chamorro*, 5.º *Escandaloso*.

Los de la segunda corrida: 1.º *Salinero*, 2.º *Jaquetón*, 3.º *Cortano*, 4.º *Capuchino*, 5.º *Intrépido*.

Mañana jueves, saldrá para Vigo, la fragata *Gerona*.

También se recibieron órdenes para que se traslade á dicho punto el vapor *Ferrolano*, debiendo salir de allí para Málaga, después de la erección de la estatua de Méndez-Núñez.

Mañana llegará á esta ciudad en el vapor *Hércules*, la cuadrilla contratada para las próximas corridas.

En un periódico encontramos estas noticias que revelan la situación de la república Argentina.

«Ahora resulta que los emigrantes tornan á

marcharse y que Buenos Aires y otras regiones americanas van despoblándose.

Compréndese el fenómeno á poco que se pare atención en el estado de aquel país. Ninguno desarrolló riquezas tan prodigiosas y rápidas, pero tal vez esa circunstancia precipite su caída, porque todo lo que inverosímilmente se forma suele derrumbarse con facilidad. Una crisis económica ha batido prosperidades maravillosas.

El cambio del oro, cotizado con prima horrible, ha muerto al país argentino, porque las fortunas han quedado reducidas á la mitad de su valor, y los artículos de necesidad han duplicado su precio y las transacciones se han hecho difíciles y la situación violenta é imposible.

Ante semejante perspectiva, muchos muchísimos, con pérdida, abandonan aquellos terrenos. Además no se cumplen según el escrito aludido, ninguna de las promesas hechas al emigrante al embarcarse, lo cual, engendrando desengaños que se juntan á la nostalgia de la pátria, avivan el deseo de volver.»

ALGO ÚTIL

Receta que dicen ser infalible y que desde luego es práctica y sencilla para limpiar y blanquear los sombreros de paja que tanto se usan en este tiempo y que tanto se estropean y ennegrecen por playas, balnearios y trenes.

Deslíese flor de azufre en jugo de limón, fórmese una pasta un poco clara y frótese la paja con un cepillo mojado en esta mezcla. La paja queda perfectamente blanca, y luego de seca, no hay más que cepillarla para que asalte el poco azufre que haya podido quedar entre el tejido.

La receta tiene detalles que la mejoran.

Es preferible dejar secar el sombrero al sol. Si la paja se ablanda algo no hay más que untarla un poco de cola de pescado ó de gelatina disueltas en agua.

La misma mezcla de limón y flor de azufre produce grandes resultados para la limpieza de los guantes blancos de castor.

ALGO CURIOSO

El coste de las guerras modernas

La *Admiralty and Horse Guards Gazette* publica los resultados de las investigaciones del célebre estadístico doctor Engel, acerca de lo que han costado, tanto en vidas humanas como en dinero, las guerras y las principales expediciones realizadas desde la campaña de Crimea.

Las cifras que ha obtenido no son más que aproximadas, especialmente en lo que se refiere á los gastos, pero no son por eso menos interesantes.

En total, calcula las pérdidas en 2.250.000 hombres y 62.500.000.000 de pesetas.

He aquí los detalles que suministra:

Guerra de Crimea, 750.000 hombres, 9.950 millones de pesetas.

Guerra de Italia, 1859, 45.000 hombres, 1.500 millones de pesetas.

Guerra de Dinamarca, en 1864, 3.000 hombres, 175.000.000 de pesetas.

Guerra de Separación (1861-1864), 280.000 hombres los Estados del Norte, 22.500.000.000 de pesetas; 52.000 hombres los Estados del Sur, 11.500.000.000 de pesetas.

Guerra austro-alemana, en 1866, 45.000 hombres 1.650.000.000 de pesetas.

Expediciones á Méjico, China y Cochinchina, 65.000 hombres, 1.000.000.000 de pesetas.

Guerra franco-prusiana, de 1870-1871, 155.000 hombres; Francia, 15 millones de pesetas; 60.000 hombres Prusia.

Insurrección servio-búlgara, 25.000 hombres, 880.000.000 de pesetas.

Guerra ruso-turca, 250.000 hombres, 5.625 millones de pesetas.

Guerra del África del Sur, 30.000 hombres, 43.750.000 pesetas.

La guerra del Afghanistan, 25.000 hombres, 66.250.000 pesetas.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 12

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Tomás Concheiro Lopez, 11 meses.

Antonio Allegue, 18 años.

Ignacia Vazquez Guerra, 80 id.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 13

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—762.

Viento reinante.—N. NE.

Fuerza del viento.—3º.

Horizonte.—Nebliosa húmeda.

Termómetro.—13º.

Mar.—Marejada del Oeste.

Cantidad de lluvia, 2<sup>mm</sup>

MAREAS DE MAÑANA

Primera pleamar, á las doce y veinte de la mañana.

1ª. bajamar, á las seis y treinta y dos de la tarde.

Segunda pleamar, á las doce y cuarenta y cuatro de la noche.

1ª. bajamar, á las seis y cincuenta y seis de la mañana.

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal: De nueve á doce de la mañana para lo judicial, de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde tambien para el registro civil.

Algo de todo

LA MUJER COCODRILO

Ante el tribunal correccional de París se ha celebrado la visita de un proceso curioso.

Hace poco tiempo que en la fiesta de Neuilly, á la puerta de un establecimiento de lona, que ostentaba en la puerta figuras decorativas, representando generales y almirantes, una sirena ofreciéndoles rosas con graciosa sonrisa, y un letrado que decía *La mujer cocodrilo*, un hombre gritaba de este modo:

«¡Venid aquí, señoras y caballeros, y vereis un animal extraordinario, que jamás ha visto ningún país civilizado, que causa la admiración de las testas coronadas, y que mide un metro 30 centímetros de la cabeza á la cola, y un metro 35 centímetros de la cola á la cabeza, que parece un crustáceo por las escamas y una mariposa por las alas. Entrad, señoras y caballeros, que el momento se acerca, la función va á empezar.»

Bernardo Larilque decía su curiosa relación á la puerta del establecimiento de lona, cuando entraron unas 50 personas, que se detuvieron ante una tina cubierta con un hule verde.

Levantóse el hule, y una mujer con una larga cola de pescado y el cuerpo disimulado por una especie de caparazón, empezó á hacer sus ejercicios, causando la admiración de los circunstantes. Llegó el momento que pudiéramos llamar más culminante, y el público esperaba con la boca abierta que la «mujer cocodrilo» se tragase estopas incendiadas con luces de bengala.

Todos atendían, cuando del fondo de la tina se oyó decir con voz colérica:

—Te he vuelto á atrapar Juanito; ya estás haciendo guñíos á la sonámbula y ella te hace caso.

¡El anfibio hablaba! ¡Asombro general! Más enseguida el crustáceo-mariposa salió del agua, saltó la balaustrada de la tina y haciendo un ruido extraño con la cola, marchó al cuarto inmediato donde estaba la sonámbula.

Mlle. Josefina Pichon, en corsé y con aquella cola, provocó la risa de los circunstantes; pero acercándose á la sonámbula le administró tres bofetadas y algunos puñetazos.

La sonámbula contestó á esta agresión, motivada por los celos; y ya iba adquiriendo la riña proporciones épicas, cuando se presentaron los agentes de policía.

Mlle. Pichon compareció ante el tribunal de policía correccional.

Al preguntarle el presidente su profesión contestó: «Mujer-cocodrilo; tengo un diploma firmado por las autoridades vienesas.»

Mal que les pese á estas autoridades incontrastables Mlle. Pichon ha sido condenada á tres días de prisión, 25 francos de multa y 100 francos de indemnización á la sonámbula.

Chirigotadas

Un agente de negocios á un amigo suyo que empieza á escribir una carta.

—¿Como le pones á ese bribón, que merecía estar en presidio: «Mi respetable y digno jefe?»

—¿Pues como he decir?

—Pon solamente... «Mi querido colega.»

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 12, 2 t.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que una comisión técnica reconozca los cables destinados al crucero «*María Teresa*» que el día 30 será botado al agua en Bilbao.

Otra comisión análoga reconocerá 1149 kilos de remaches destinados al astillero de la Graña (Ferrol).

Se ha autorizado al comandante del «*Pelayo*» á fin de que adquiera una caldera para una lancha de vapor destinada al servicio de dicho acorazado.

Madrid 12, 4:10 t

Telegrafian de Kiel diciendo que la escuadra inglesa se halla insurreccionada así como las tropas en algunos cuarteles, aconsejándose grandes y profundas reformas.

Madrid 12, 9:30 n.

Una tribu Malatana (Yap) atacó por sorpresa al destacamento español. Con tal sigilo se acercaron y tan súbitamente cayeron sobre nuestras fuerzas, que perecieron traidoramente asesinados el teniente Pernas y 27 soldados.

Pudieron ponerse á salvo los misioneros y 27 soldados que se defendieron valerosamente.

El gobernador señor Weyler envió refuerzos para castigar á la tribu Malatana.

Desconocense detalles.

Madrid 12, 10 n.

Se han vuelto á reproducir los motines en Valencia contra las autoridades por haber estas tomado disposiciones sanitarias, á fin de evitar la propagación de la epidemia reinante.

El pueblo, que las considera injustas, organiza manifestaciones para impedir que se lleven á cabo.

El señor Camacho renunció el cargo de gobernador del Banco de España para que habia sido nombrado.

Madrid 12, 10:25 n.

De los quinientos obreros declarados en huelga en los diferentes talleres de Málaga, han acudido hoy al trabajo 248.

Reina gran tranquilidad en la población creyendo que no se repetirán los sucesos de ayer. Las fuerzas, sin embargo, continúan en las calles, impidiendo la formación de grupos.

Madrid 12 10:30 n.

El cólera sigue haciendo estragos en Arges. Se ha establecido un cordón sanitario impidiendo la entrada en Toledo de las personas procedentes de los inmediatos pueblos.

Se han presentado en estos algunos casos sospechosos.

Madrid 12, 11 n.

En el vapor correo «*Sevilla*» se recibieron ayer noticias referentes á los sucesos de Melilla.

Según dichos informes doce mil moros intentaron un nuevo ataque, amenazando con hostilizar la plaza, si no se devuelve al hijo de Maimón que se halla en poder de la guarnición.

Nuestras fuerzas hállanse preparadas para resistir el ataque. Témense nuevas complicaciones.

Bolsas 4 por 100 interior 76'85.

Bolsa

Madrid.—Día 11

Contado, 76'85; findemes, 76'85; próximo, 00'00; exterior, 78'90; amortizable, 00'00; Cubas, 107'80; Banco 405'00; tabacos, 000'00; Barcelona interior, 00'00; exterior, 00'00.

Espectáculos

TEATRO ROMEA

FUNCION PARA HOY 13 DE AGOSTO DE 1890

1.º Sinfonía.

2.º El drama en cuatro actos, titulado

*Una página de amor*

3.º y último. El duo de la opereta

*La Mascotta*

A las ocho y media.

Entrada general 3 reales.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

*Riñones á la escalope*

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificiones.

COLEGIO DE NIÑAS

Dirigido por la Srta. D.ª Angela López García titulada profesora superior.

Sinforiano núm. 41, principal, (plaza de Armas.)

5-3

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.



# PEDIR EN TODO EL MUNDO... LAS AGUAS DE CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTI-BILICOSAS, ANTI-HERPÉTICAS Y ANTI-ESCROFULOSAS

UNICAS EN EL CONSUMO, VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

## Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor *CIUDAD DE SANTANDER* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor *REINA M. CRISTINA* con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor *BUENOS AIRES* con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

## Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor *SAN FRANCISCO* saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

## Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR

Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor *ISLA DE LUZON* saldrá de Barcelona el día 22 del corriente.

## Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor *CATALUÑA* salió el 27 de Julio de Barcelona trasbordando el 1.º de Cádiz.

## Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

El día 30 saldrá de Cadiz un vapor.

## Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor *RABAT*.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encastrará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado

en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Guarda.

## LA INDUSTRIAL

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS VENEZIANOS



PRIMERA DE AMBAS CASTILLAS  
**V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA**

SANTANDER

Especialidad en toda clase de mosaicos en colores y tamaños, para iglesias, cafés y usos interiores de las casas; lo mismo que baldosas estriadas de varios dibujos y dimensiones para vías públicas, azoteas y terrados.

También se elaboran veladores, mesas, balaustrés, peldaños figurando alfombra, pilas de agua bendita y cuantos objetos de adorno nos encarguen en maquetado y con incrustaciones de todos colores.

DEPOSITO DE CEMENTOS INGLESES Y DE OTRAS PROCEDENCIAS.

Nota.—Hacemos saber á nuestros numerosos favorecedores que todos los pavimentos y demás objetos que elaboramos, llevan desde el primero de este año el nombre de la casa en los mismos, lo que les participamos para evitar sean sorprendidos como á muchos les ha sucedido.

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.



LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA  
ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real, número 156.

## CASA DE BAÑOS FLOTANTE DE FERROL

SITUADA EN EL MUELLE DE CURUXEIRAS TEMPORADA DESDE EL 15 DEL ACTUAL AL 30 DE OCTUBRE

Ya el público conoce este establecimiento cuyas condiciones de comodidad, seguridad y aseo, han sido aumentadas en el presente año. La Empresa procuró introducir en el balneario toda la suma de comodidad posible y á pesar de esta circunstancia, ha decidido no aumentar los reducidos precios que estableció durante la temporada anterior.

Al hacerlo así atiende más á los intereses del público que al suyo particular, como lo demuestra la siguiente nota:

PRECIOS

PESETAS

Billete de entrada con derecho á baño general.	0'25
Baño particular hasta 4 personas además de la entrada.	1
Sábana y tohalla.	0'25

Además, para que las familias numerosas puedan obtener mayor economía, no vaciló la Empresa en hacer un nuevo sacrificio y abrir desde el día 16 del corriente abonos para baños particulares á precios económicos y convencionales, para lo cual, deben entenderse las personas que deseen abonarse, con los Sres. D. Leonardo Torres y C.ª, Real 112, en donde se expenden los billetes.

## LA TORRE

GRAN FABRICA DE

Chocolates, Cafés y Tés

Y DE

PASTAS PARA SOPA

DE

FRANCISCO LEAL

RASTRO, 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido *medalla de oro* en la Universal de París de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes *pastas para sopa*, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á sentirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada **Fuente de San Andrés**, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136

**La Moda Elegante**

periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscritoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PAPER ES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

**La Moda Elegante**

reunido lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Harce.

**BANCO VITALICIO DE CATALUÑA**  
COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS  
DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados  
**1.000.000 DE PESETAS**

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890.

Suma del activo	Ptas. 13.969.570'97
Suscripción de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos	8.535.962'79
Siniestros pagados durante dicho año	318.660
Riesgos en curso	31.249.051'37
Reservas y primas del año	3.082.584'04

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268 por un capital total de 60.147.048'80 pesetas.

Delegado en la provincia, D. Vicente Lopez Trigo, Riego de Agua, núm. 21.—LA CORUÑA.